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Sz. P.

Zdzisława Tołwińska

Radna Miasta Olsztyna

Szanowna Pani Radna,

w związku z otrzymaną interpelacją z dnia 25 marca br., w sprawie środków z rządowego 

programu, udzielając odpowiedzi na zadane pytania informuję, iż proces związany z realizacją oraz  

wykorzystaniem  przyznanej  dotacji,  miał  charakter  wieloetapowy  i  był  uzależniony  od  szeregu 

niezależnych  czynników  zewnętrznych.  W  związku  z  tym  nie  jest  zasadne  przypisywanie 

odpowiedzialności indywidualnym osobom.

Należy zaznaczyć, iż aby uzyskać dotację, obligatoryjne było zapewnienie wkładu własnego, 

którego  wysokość  była  uzależniona  od  poziomu  dofinansowania  danego  przedsięwzięcia.  Środki 

w budżecie miasta na 2025 rok, nie mogły zostać wcześniej zabezpieczone na ten cel, albowiem na 

etapie  planowania  i  uchwalania  budżetu,  miasto  Olsztyn  nie  posiadało  informacji  o  planowanym 

wdrożeniu programu ani o możliwości ubiegania się o środki w takim trybie. Nie było zatem podstaw 

do  zabezpieczenia  wkładu  własnego  odpowiadającego  maksymalnej  kwocie  dostępnych  środków 

w wysokości  12  550  000  zł  (słownie:  dwanaście  milionów  pięćset  pięćdziesiąt  tysięcy  złotych 

00/100).

Wobec powyższego, złożono wnioski spełniające wymagania programu dotyczące wkładu 

własnego  oraz  zapewniające  realną  możliwość  realizacji  przedsięwzięcia  w  ramach  dostępnych 

środków finansowych, stanowiących wkład własny.

Email: kancelaria.ogolna@olsztyn.eu
www.olsztyn.eu

bip.olsztyn.euTel.:+48 89 50 60 000

Adres: Pl. Jana Pawła II 1, 10-101 Olsztyn

PREZYDENT OLSZTYNA

URZĄD MIASTA OLSZTYNA



Główną przyczyną  niezrealizowania  zakupów,  była  sytuacja  rynkowa i  brak  dostępności 

sprzętu. Potencjalni dostawcy, wskazywali na duże trudności w zapewnieniu dostaw, w terminie do 31 

grudnia  2025  r.  Dodatkowym  istotnym  czynnikiem,  był  bardzo  krótki  termin  przewidziany  na 

wykonanie  zadań.  Rozpoczęcie  wykonania  zadań,  mogło  nastąpić  dopiero  po  podpisaniu  umowy 

z Wojewodą  Warmińsko-Mazurskim,  a  co  więcej  z  uwagi  na  tak  krótki  termin  realizacji  zadań, 

niezbędna była rezygnacja z tych zamówień, które powinny być procedowane w tzw. „procedurze 

unijnej”. W takiej procedurze, podstawowy termin składania ofert, wynosi 35 dni od dnia ogłoszenia  

zamówienia.  Zgodnie  z  warunkami  umowy,  jednostka  samorządu terytorialnego musiała  wykonać 

zadanie, w terminie najpóźniej do dnia 31 grudnia 2025 roku, a także dokonać odbioru końcowego 

zadania,  przesłać  rozliczenie  końcowe  kosztów  zadania,  wraz  z  potwierdzonymi  za  zgodność 

z oryginałem,  kopiami  faktur  lub  rachunków oraz  przelewów lub  potwierdzeń  dokonania  zapłaty 

wystawionymi w związku z wydatkowanie kwot, przesłać protokół rzeczowo-finansowy końcowego 

odbioru  zadania,  przesłać  w  terminie  60  dni  od  dnia  uregulowania  ostatniej  płatności  związanej  

z finansowaniem inwestycji, rozliczenia zgodnie z załącznikiem do rozporządzenia Rady Ministrów 

z dnia 2 grudnia 2010 r. w sprawie szczegółowego sposobu i trybu finansowania inwestycji z budżetu  

państwa. Powyższe okoliczności, w znaczny sposób uniemożliwiły realizację zaplanowanych zadań. 

Zwrot  środków nastąpił  w momencie,  gdy  nie  było  już  realnej  możliwości  ich  wykorzystania  w 

obowiązującym terminie, wskazanym w umowie. Do tego czasu prowadzony był proces wyłaniania 

oferentów,  mając  na  względzie  przepisy  Ustawy  z  dnia  11  września  2019  r.  -  Prawo  zamówień 

publicznych.  Oczekiwano na  zgłoszenia  potencjalnych wykonawców,  jednak zainteresowanie  było 

znikome.  W niektórych  przypadkach  część  zamówień  była  ogłaszana  powtórnie,  ponieważ  przy 

pierwszym ogłoszeniu nie zgłosił  się  żaden oferent.  Dopiero gdy była pewność,  iż  w dostępnych  

ramach czasowych nie  będzie  możliwości  skutecznej  realizacji  zadania,  została  podjęta  decyzja  o  

zwrocie środków.

Pragnę nadmienić,  iż  Miasto  Olsztyn w ramach projektu  Bezpieczny MOF,  który  został 

zrealizowany w połowie 2023 roku, utworzyło m.in. Regionalny Magazyn Kryzysowy, który został 

wyposażony  w  sprzęt  na  wypadek  m.  in.  wystąpienia  powodzi,  klęsk  żywiołowych,  katastrof 

budowalnych oraz innych miejscowych zagrożeń.

Wobec  powyższego,  działania  były  ukierunkowane  na  pozyskanie  konkretnego, 

specjalistycznego  sprzętu,  który  zaspokajałby  zgłoszone  potrzeby  spółek  miejskich  (PWiK  oraz 

MPEC),  w  postaci  agregatów  prądotwórczych  oraz  przyczep  do  przewozu  wody  pitnej  tzw. 

beczkowozy.



Nadmieniam, iż z uwagi na krótki okres realizacji zadań, jako priorytetowe zostały wskazane 

przez  Wojewodę Warmińsko-Mazurskiego zadania  wynikające  z  Obszaru  2,  ujętego w Programie 

Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej tj. Zabezpieczenie logistyczne i zapewnienie ciągłości dostaw, 

w tym uzupełnienie zasobów i infrastruktury niezbędnej do realizacji zadań ochrony ludności i obrony 

cywilnej  oraz  zapewnienie  ciągłości  dostaw  podstawowych  usług.  Ponadto,  na  dzień  składania 

wniosku o dotację,  nie było aktu wykonawczego do Ustawy z dnia 5 grudnia 2024 r.  o ochronie 

ludności i obronie cywilnej, określającego warunki techniczne dla budowli ochronnych oraz warunki 

techniczne ich użytkowania i usytuowania. Wobec powyższego, nie można było rozpocząć realizacji  

modernizacji starych schronów i budowy nowych.

Z wyrazami szacunku


